


 دوره آموزشی

 
 

هاي خیلی قدیم در ذهن وري از زمانوري امري جدید و بدیع نیست. اندیشه بهرهآشنایی انسان با مقوله بهره
توان پیدایش این برداشت ذهنی را از نظر قدمت با عمر بشر متقارن دانست. در حقیقت بشر بوده و به حق می

هاي نخستین تا امروز سیر تکوینی خود را طی نموده و ترقی تمدن کنونی بشر زمان انسان وري ازاندیشه بهره
توان ادعا نمود زمان آغاز هاست. اما میوري در تمامی قرنمندي انسان به افزایش بهرهبه نوعی حاکی از علاقه

 د.ري با زمان حال فاصله زیادي نداروهاي منظم علمی و آماري درباره بهرهپژوهش
نماید و سیر تاریخی مطرح شدن واژه مذکور را بیان می» وريمدیریت و مهندسی بهره«در کتاب » سومانت«

 وري را مطرح ساخته است.براي اولین بار لغت بهره 1776دارد که فرانسواکنه در سال اظهار می
 راهکارهاي توسعه اقتصادي،وري و بهبود آن به عنوان یکی از مهمترین و کارآمدترین امروزه توجه به بهره

صلی وري، یکی از شروط ااجتماعی و فرهنگی ملل شناخته شده و توفیق و پیشرفت در تسریع روند بهبود بهره
افزایش  ها وو زیربنایی به منظور دستیابی به جایگاه مناسب و رفیع در صحنه اقتصاد جهانی، موفقیت سازمان

 اند. پیشرو به این مرتبه مهم رسیده باشد؛ همچنان که کشورهايرفاه مردم می
 

 وريتعریف بهره

 اند:اقتصاددانان از اوایل قرن بیستم به این واژه مفهوم کاملا مشخص زیر را داده
 

 »رابطه قابل سنجش بین تولید و عوامل آن«
 

وري را به اي در مجله اقتصاد سیاسی بهرهدر مقاله» آلبرت آفتالیون«میلادي  1911در این میان در سال 
توان به عنوان رابطه بین حجم تولیدي که وري را میمفهوم امروزي آن به کار برده است. بنابر عقیده وي بهره

 در مدت معینی به دست آمده و حجم کامل عواملی که در جریان تولید به مصرف رسیده است تعریف نمود.

هاي موجود در راستاي تحقق اهداف سازمان نهاده وري استفاده بهینه از زمان، امکانات، سرمایه و سایربهره
 شود. باشد که با نسبت خروجی به ورودي نشان داده میمی

 
 
 
 

 فرایند
 ورودي خروجی
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 وريسطوح بهره

گیرد. هر یک از این سه سطح به شرح وري در سه سطح کلان، میانه و خرد مورد سنجش و تحلیل قرار میبهره
 گردد: بندي میزیر طبقه
 سطح کلان  •

 المللیسطح بین •

 اي سطح منطقه •

 سطح ملی  •

 سطح میانه  •

 سطح بخش و زیر بخش اقتصادي  •

 سطح خرد  •

 سطح بنگاه  •

 سطح واحد یا فرآیند  •

 سطح گروه •

 طح محصول یا مشتري س •

 سطح خانواده  •

 سطح فرد  •

 

 وريهاي بهرهمولفه

تواند بدون هدف و مقصد هاي انسان نمیباشد. از آنجا که فعالیتها میوري یکی از معیار سنجش فعالیتبهره
 باشد. آید کاز از دو زاویه کاملاً جدا از هم قابل بررسی میوري به میان میباشد، لذا وقتی سخن از بهره

از یک سو، نقش مفید و موثر بودن فعالیت در دستیابی به هدف ترسیمی مورد سوال است و از سوي دیگر 
 بندي کرد: وري را به دو مولفه تقسیمتوان بهرهاین اساس میشود. بر بازده فعالیت مطرح می

 مولفه نخست کارایی و مولفه دیگر اثربخشی انجام فعالیت. 
 گردد (خوب کار کردن) کارایی: به توانایی بدست آوردن ستاده از داده کمتر اطلاق می

 گردد. (کار خوب کردن) ق میهاي موردنظر اطلااثربخشی: به تطبیق نتایج حاصل از انجام کار با هدف
 وري = اثربخشی + کاراییبهره

 وري عبارت است از: درست انجام دادن کار درستبه عبارت دیگر بهره
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 وري، اثربخشی و کاراییابطه بهرهر
 

 اثربخش اما غیر کارآمد
 اتلاف قسمتی از منابع

 ورياثربخش و کارآمد، منطقه بهره
اهداف کسب شده و از منابع خوب 

 استفاده شده است
 بالا
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 غیراثر بخش و غیرکارآمد
منابع فرایندها  اهداف کسب نشده و

 تلف شده است

 کارآمد اما غیر اثربخش
منابع تلف نشده اما به اهداف دست 

 نیافته است
 پایین

   خوب ضعیف
 کارآیی عملکرد (استفاده از منابع)

 

 رویکردهاي توسعه

 هاي جدید هاي جدید انسانی و فیزیکی و افزایش ظرفیتگذارياز طریق افزایش سرمایه 
 هاي موجود اي قبلی انسانی و فیزیکی و ظرفیتگذاري از طریق استفاده بهتر از سرمایه 
 هاي جدید گذاريهاي قبلی و افزایش سرمایهگذاريطریق استفاده از سرمایه از 

 
 بر افزایش عوامل تولیددي مبتنیمدل توسعه اقتصا

 
 

بهبود کیفیت زندگی 

ارتقاي استاندارد زندگی 

افزایش تولید ناخالص داخلی 

افزایش اشتغال افزایش سرمایه گذاري 
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 وريتصادي با رویکرد ارتقاي بهرهمدل توسعه اق

 
 

 وريمدیریت بهره

وري صورت هایی است که به منظور ارتقاي بهرهوري، اداره کردن مجموعه فعالیتمنظور از مدیریت بهره
بخشی و کارایی به طور وري مستلزم لحاظ داشتن دو معیار عملکرد، یعنی اثرپذیرد. مدیریت موثر بهرهمی

وري دانست که در آن سیستم، فعالیتهاي درست به توان سیستمی را بهرهباشد. زیرا تنها زمانی میهمزمان می
وري، برقراري تعادل میان مدیریت عملیاتی صورت درستی انجام شوند. از این رو است که موفقیت مدیریت بهره

عملیاتی مرتبط با کارآیی و مدیریت استراتژیک مرتبط با اثربخشی و مدیریت استراتژیک است. چرا که مدیریت 
 باشد. می

 

 ورياصول مدیریت بهره

 وري باید همه جانبه و توسط تمام کارکنان انجام شود. هاي افزایش بهرهتلاش •

 وري باید دائم و مستمر باشد. هاي افزایش بهرهکوشش •

وري باید از حمایت کامل، فعالانه، مشهود و مشارکت مدیران تمام سطوح به ویژه هاي افزایش بهرهبرنامه •
 مدیران رده بالا برخوردار باشد. 

وري باید از جز جز دانش شغلی و خلاقیت هرچه بیشتر کارکنان، بدون در نظر هاي افزایش بهرهدر برنامه •
 برداري گردد. گرفتن سمت آنها بهره

بهبود کیفیت زندگی 

ارتقاي استاندارد زندگی 

افزایش تولید ناخالص داخلی

ارتقاي بهره وري کل عوامل تولید

بهبود بهره وري ساختارها بهبود بهره وري نیروي  
انسانی بهبود بهره وري سرمایه
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 وري هر قسمت یا واحد را شناسایی کند. هاي کمی سطوح بهرهسازمان باید بتواند شاخص •

هاي سازمان مشخص نموده و حمایت وري را براي کلیه بخشمدیران باید قادر باشند اهداف محسوس بهره •
 و تایید افراد مافوق، پذیرش و تعهد افراد زیردست و همکاري همکاران خود را جلب نماید. 

هاي وري را نسبت به هدفید نظامی ایجاد کرد که بتواند به طور پیوسته و دقیق نتایج افزایش بهرهبا •
 نفع برساند. تعیین شده منتشر کند و به طور منظم این اطلاعات را به تمام مدیران ذي

و نظام اي مهم براي ارزیابی عملکرد مدیریت باشد وري باید دادههاي بهرهدرجه موفقیت و تحقق هدف •
 وري کمک کند. پاداش باید به موفقیت ارتقاي بهره

ها را هماهنگ وري تخصص دارند و هم برنامهکارکنان خدمات فنی که هم در سنجش و افزایش بهره •
 کنند براي سازمان سودمند و لازمند. می

ح شناسایی و اصلا را شّودوري پایین در سازمان میمدیریت باید قادر باشد تا عواملی را که منجر به بهره •
 کند. 

 

 وريچرخه مدیریت بهره

هاي پیش شناخته شده است. ولیکن وري در پیشرفت اقتصادي، اجتماعی و فرهنگی، از قرناهمیت حیاتی بهره
ست. وري آغاز گردیده اوري با استقرار نظام مدیریت بهرههاي سازمان یافته و سیستماتیک ارتقاي بهرهفعالیت

 وري یک فرآیند مستمر و مداومی است که در آن چهار مرحله به ترتیب زیر وجود دارد: یت بهرهدر واقع مدیر

 وري گیري بهرهمرحله اندازه مرحله اول: •
 وري مرحله دوم: مرحله ارزیابی یا تحلیل بهره •
 وري مرحله سوم: مرحله برنامه ریزي بهره •
 وري مرحله چهارم: مرحله بهبود بهره •

 
 

 

 

 
 
 

 

 

گیري  اندازه

 بهبود تحلیل

ریزي بهبود  برنامه
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 وريگیري بهرهمرحله اول: مرحله اندازه

 باشد. وري میگیري سطح، روند و نرخ رشد شاخصهاي بهرهوري به مفهوم اندازهگیري بهرهاندازه
وري، یافتن نقاط قوت و ضعف، راه را براي تعیین عوامل موثر بر رشد بهرهوري هاي بهرهمحاسبه شاخص

ع در زمینه میزان استفاده از مناب گیريبینی وضعیت آینده با مشاهده روندها و تصمیمهاي بهبود، پیشزمینه
 . رشد اقتصادي مناسب را هموار ساختهاي مختلف و سرانجام حصول به یک در بخش

 

 وريحله ارزیابی با تحلیل بهرهمر مرحله دوم:

وري، مقایسه آن با گذشته در زمانهاي مختلف و همچنین در این مرحله با تحلیل سطح، روند و نرخ رشد بهره
هاي بهبود مشخص و هاي اقتصادي، تجزیه و تحلیل اطلاعات حاصله، نقاط قوت و ضعف و فرصتسایر بنگاه
 گردد. روشن می

هاي اقتصادي یکی از مفیدترین و وري به صورت سیر زمانی و سایر بنگاهبهره هايمقایسه تطبیقی شاخص
وري هاي مدیریتی در جهت انجام موثر اقدامات ارتقاي بهرهترین ابزارهاي تحلیلی در هدایت خط مشیعملی

یشتر نان بو پوشش وسیعتري از اطلاعات، دقت و اطمی باشد. این مقایسه باعث در اختیار قرار گرفتن حوزهمی
هاي مختلف شده و فرصت مناسبی را براي تحلیل عوامل و حقایق ها و خروجیو مقایسه و مطابقت بهتر ورودي

 نماید. موثر در متغیرها براي تصمیم گیران فراهم می

 تسهیم

 هايدستاورد

 مرحله اول

 

 پله اول

 شروع پله اول

 وريفرهنگ بهره
 پله دوم هاي آموزشی براي اشاعهفعالیت

 پله سوم

 پله چهارم

 پله پنجم

 پله ششم

 وري در سازمانهاي بهرهها و پلهقدمتوالی 

 وريهاي بهبود بهرهریزياجراي راهکارها و برنامه

 وريریزي بهبود بهرهتعیین راهکارها و برنامه

 وريشناسایی عوامل ارتقاء بهره

 هاتجزیه و تحلیل شاخص

 آنها گیريوري و اندازههاي بهرهتعیین شاخص

 پله اول

 وريهاي بهرهها و پلهارزیابی عملکرد و اصلاح قدم ورياجراي دوره بعدي چرخه مدیریت بهره
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 وريریزي بهرهمرحله برنامهمرحله سوم:

اهداف و استانداردهاي ود در مرحله قبلی،در این مرحله با اطلاع از نقاط قوت و ضعف، تهدیدها و فرصتهاي بهب
 هايحلها و راهوري از طریق تحلیل گزینهکمی لازم در هر زمینه تعیین و براي ایجاد بهبود و افزایش بهره

 شود. مختلف برنامه ریزي می

 

 وريمرحله چهارم: بهبود بهره

شود هاي تعیین شده مورد اجرا گذارده میریزيدر این مرحله اقدامات لازم جهت دستیابی به اهداف و برنامه
 تا نتایج لازم به دست آید. 

با انجام این چهار مرحله، آموختن درست و کسب تجربه از این اقدامات و استفاده از بازخوردهاي بدست آمده، 
 گیري شده و چرخه فوق به صورت مستمر تکرار شود. وري بایستی مجدداً اندازهوضعیت بهره

 

 وريگیري بهرههاي اندازهشاخص ها ومدل

وري طول زمان و و عملکرد بهرهوري ابزاري سودمند جهت تجزیه و تحلیل تغییرات گیري بهرههاي اندازهمدل
م وري لازگیري بهرههاي اندازهاند. قبل از پرداختن به موضوع مدلهمچنین، بیانگر علل ایجاد این تغییرات

 وري صحبت کنیم. گیري بهرهاست در مورد سیستم اندازه

 

 اند: وري مناسب چنینگیري بهرهبرخی از مشخصات یک سیستم اندازه

 هاي سیستم ها و خروجیایجاد رابطه مناسب بین ورود )1

 مدنظر قرار دادن انواع محصولات / خدمات، جهت حذف نتایج نامربوط  )2

 وري مطلق در یک مقطع زمانی خاص گیري بهرهابلیت اندازهق )3

 وري در طول زمان گیري روند بهرهقابلیت اندازه )4

 وري هر یک از اجزا و کل سیستم ارائه روشی مناسب جهت ارزیابی بهره )5

 
 قسمت بهوري به کمک برخی از پژوهشگران ارائه شده که در این گیري بهرههاي گوناگونی براي اندازهمدل

ین ها و تعیوري غالباً براي سنجش پیشرفت و کامیابی سازمانهاي بهرهکنیم. شاخصتعدادي از آنها اشاره می
هاي خدماتی، بسیار دشوارتر ها، به ویژه در سازمانروند. محاسبه این شاخصنقاط قوت ضعف آنها بکار می

هاي حمل و ها، موسسههاي مالی و بانکی، سازمانوري حتی براي خدمات عمومگیري بهرهاست. امروزه اندازه
المنفعه مانند آب، برق و گاز، بهداشت و درمان و آموزش اهمیت زیادي هاي ارتباطی، خدمات عامل و شرکتنق
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کار  هاي بهوري حاصل تقسیم ارزش تولید و یا ارزش افزوده یک فعالیت اقتصادي بر هزینهیافته است. بهره
حقق آن مقدار تولید یا ارزش افزوده در یک دوره زمانی مشخص است. مقصود از تولید مجموعه رفته به منظور ت

شوند. ارزش مجموع محصولات ایجاد شده در طول ها به محصول تبدیل میعملیاتی است که در قالب آن داده
 ضعیت سود و زیان یکنامند. دوره مالی براي تعیین ویک دوره مالی در یک کارگاه را ارزش تولید مدیریت می

اسفند یک  29شود و معمولاً از فروردین تا هاي مالی تعریف میواحد تجاري و تهیه گزارش از صورت حساب
مدت سه و شش ماهه را هم هاي کوتاهتوان دورهها میشود که بر حسب ضرورت در شرکتسال مالی گفته می

 تعیین کرد. 
هاي بسیار متفاوتی را براي شود، ممکن است شاخصگیري میاندازه ها به وسیله آنراهی که محصول و نهاده

 وري به وجود آورد.گیري بهرهاندازه

 شود:وري به یکی از اشکال زیر بیان میدر نتیجه، معمولاً بهره 
 وري جزئی بهره -

 وري کل عوامل بهره -

 وري چند عامل بهره -

 وري کل بهره -

 وري جامع کل بهره -

 
  ي جزءوربهره شاخص

اي هترین روشوري جزء گویند، که یکی از متداولنسبت ارزش یا مقدار محصول به یک طبقه از نهاده را بهره
یروي وري نهاي مربوط به محاسبه شاخص بهرهتوان فرمولوري است. با توجه به این نسبت میگیري بهرهاندازه

 تخراج کرد. وري مواد مصرفی را اسوري سرمایه و شاخص بهرهکار، شاخص بهره

وري نیروي کار= شاخص بهره
ارزش افزوده

ورودي نیروي کار
 

وري سرمایه = شاخص بهره
ارزش افزوده

ورودي سرمایه
 

وري مواد مصرفی= شاخص بهره
ارزش افزوده

 مواد مصرفی
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 وري جزئیمزایا و معایب شاخص بهره
 معایب مزایا

 به سادگی قابل فهم و درك است.  )1
 توان به سهولت به اطلاعات آن دسترسی یافت. ) می2
 شوند. هاي آن به سادگی محاسبه می) شاخص3
 توان مدیریتبه علت سه مزایاي بالا به سادگی می )4

 را در استفاده از آنها قانع کرد. 
وري هاي بهرههاي مربوط به شاخص) برخی از داده5

 جزئی در سطح صنعت موجود در دسترس است. 
وري کل استفاده شوند، بهره) اگر همراه با شاخص6

ابزارهاي خوبی براي تشخیص نقاط ضعیف در 
وري) به شمار (جهت بهبود بهره هاي موردنظرحوزه

 روند. می

اگر به تنهایی استفاده شوند ممکن است بسیار گمراه  )1
 کننده باشند و به اشتباهاتی پرهزینه منجر شوند. 

 ها رادر کل توضیح دهند. فزایش هزینهتوانند ا) نمی2
 ) ممکن است مدیریت را براي بهبود به اشتباه بیندازند. 3
وري جزئی هاي بهرهسود از طریق شاخص ) کنترل4

 ممکن است روشی ضربه زننده و گمراه کننده باشد.

 

 وري چند عاملبهره شاخص

ها گفته وري چند عامل، به حاصل کسر ارزش محصول کل یا ارزش افزوده بر تعدادي از نهادهشاخص بهره
گیري ها اندازهاي از کل نهادهوري را در ارتباط با زیر مجموعهوري چند عامل فقط میزان بهرهشود. بهرهمی
 د اولیه باشند. کند. براي مثال تعدادي از این عوامل ممکن است نیروي کار و موامی

وري چند عامل = شاخص بهره
ارزش محصول تولید شده

ارزش چند عامل تولید
 

 
 وري کل شاخص بهره

 وريآیند. بهرههاي مصرفی به دست میاز تقسیم ارزش کل محصولات تولیدي به مجموع ارزش، کلیه نهاده
ها از جمله نیروي انسانی، مواد مصرفی، زمان تمامی نهادهکل معیاري است جامع که تأثیر مشترك و هم

مزایا و معایب  2-7گیرد. در جدول سرمایه، انرژي و نظایر آنها را در ارتباط با میزان و ارزش تولید را در نظر می
 وري کل ارائه شده است. شاخص بهره

وري کل = شاخص بهره
ارزش محصول تولید شده

هاينهاده مصرفی  مجموع ارزش کلیه 
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 وري کلمزایا و معایب شاخص بهره
 معایب مزایا

هایی را که قابلیت کمی شدن دارند در تمامی محصولات و نهاده )1
تر را از اقتصاد شرکت ارائه بنابراین تصویري واقعیگیرد. نظر می

 دهد. می
ي ورهاي بهره) کنترل و نظارت بر سود از طریق استفاده از شاخص2

 کل منفعت چشمگیري را براي مدیریت ارشد سازمان به همراه دارد. 
هاي جزئی استفاده شود توانایی هدایت توجه ) اگر همراه با شاخص3

 و نگرش مدیریت را به روشی موثر دارد. 
 شود. تر انجام می) تجزیه و تحلیل حساسیت ساده4
 توان آن را به هزینه کل مرتبط کرد. ) به سهولت می5

هاي لازم براي محاسبه آنها به دست آوردن داده )1
 هاي جمع آورينسبتاً دسوار است مگر اینکه سیستم

 اطلاعات براي این مقصود طراحی شوند. 
وري زئی و بهرهوري جهاي بهره) همانند شاخص2

کل مستقیماً عوامل تولید، عوامل ناملموس محصول 
 ها را در نظر نمی گیرد. و نهاده

 

 وري جامع کاملبهره شاخص

بخشد، زیرا در وري وسعت میوري است که به مفهوم شاخص بهرهترین معیار بهرهاین شاخص پیچیده
ست. مهمترین مزایا و معایب این شاخص در جدول ي عوامل کیفی مرتبط با رضایت مصرف کننده ابرگیرنده

 بیان شده است.  7-3
 وري جامع کلوري کل = شاخص بهرهشاخص بهره× شاخص عوامل ناملموس 

 

 وري جامع کلمزایا و معایب شاخص بهره
 معایب مزایا

 گیرد. تمامی عوامل ملموس و ناملموس را در نظر می )1
) کلیه عوامل به ویژه عوامل ناملموس را با توجه به قابلیت استفاده 2

 گیرد. آنها در نظر می
آورد تا به کم آن بتوان همه ) این شاخص روشی کمی به وجود می3

ها بندي فرایند، رضایت مشتري و دهچیز را از کیفیت تولید، زمان
بط شاخص مهم عملکردي تا سودآوري سازمان به یکدیگر مرت

 ساخت. 
کند تا تأثیرات گوناگون را ) به مدیریت در هر سطحی کمک می4

 روي کیفیت، هزینه، زمان و نظایر آن بررسی کند. 
 وري است. ترین شاخص بهره) در واقع، این شاخص جامع5
توانند تأثیر فناوري را روي ) تصمیم گیرندگان به سادگی می6

 وري کل و سودآوري مطالعه کنند. بهره
) این شاخص براي نخستین بار امکان ارتباط راهبرد فناوري با 7

 سازد.راهبرد بنگاه را فراهم می

با وجود منافعی که این شاخص نسبت به  )1
هاي بیشتري هایش دارد، نیاز به شاخصمحدودیت

 گیري دارد. براي استفاده در مدل اندازه
) استفاده از این شاخص نیازمند توافق میان اکثریت 2

در » هااولویت«و » هاوزن«سطوح مدیران در محاسبه 
 مدل است. 
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هاي نادرستی را به بار بیاورد، زیرا وري خطرناك است و ممکن است قضاوتهاي جزئی بهرهاتکا بر شاخص
ها خواهد شد. براي مثال، از دیگر عوامل داده ها منجر به چشم پوشیید بیش از حد بر یک عامل از دادهتأک

واحد محصول را تولید  10000تصور کنید که شرکتی داراي ماشینی است که در هر ساعت با یک اپراتور 
فرد است. حال این ماشین با یک  –واحد محصول در هر ساعت  10000وري کارگر کند، بنابراین، بهرهمی

واحد در هر ساعت تولید  12000تواند با آن اي که اپراتور مید به گونهشوتر تعویض میماشین گران قیمت
اتی هاي عملیدرصد را نسبت به ماشین قدیمی به دنبال دارد. حاصل تصور کنید که هزینه 20کند که افزایشی 

ریال در هر ساعت، و نرخ دستمزد و هر  6000ریال در هر ساعت و  4000ماشین قدیم و جدید به ترتیب 
وري ترکیبی چنین وري ماشین و بهرهوري کارگر و بهرهریال است. بر این اساس، محاسبه بهره 500عت سا

 خواهد بود: 
 

 وري جزئیمحاسبه انواع بهره

 ماشین جدید ماشین قدیم ورينوع بهره

= نیروي انسانی
1000 20
500

 =
12000 24

500
 

=/ ماشین (سرمایه)
1000 2 5
4000

 =
12000 2
6000

 

=/ ترکیبی
+

10000 2 22
500 4000

 =
+

10000 185
500 4000

 

 

ن یابد اما به ایوري کارگر افزایش میشود با تعویض ماشین گرچه بهرهمشاهده میبالا همانگونه که در جدول 
کند هاي عملیاتی ماشین جدید بیشتر از ماشین قدیم است، این امر افزایش ستاده را خنثی میعلت که هزینه

 شود. می 85/1به  22/2وري ترکیبی از و باعث کاهش بهره

 

 وريهاي بهرهاخصانواع ش

 بندي هستند: وري انواع گوناگونی دارند و به اشکال مختلف زیر قابل تقسیماي بهرههشاخص
وري تنها یکی از عوامل تولید مانند هزینه نیروي انسانی یا ارزش در صورتی که در مخرج کسر شاخص بهره

 سرمایه لحاظ شود اینگونه شاخصها را شاخص یک عامل می نامند. 
وري را شاخص چند عامل یش از چند عامل قرار داده شود آن شاخص بهرهدر صورتی که در مخرج کسر ب

 خوانند. می
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وري کل عوامل خوانده می در صورتی که تمامی عوامل تولید در نظر گرفته شوند، شاخص مزبور شاخص بهره
به جاي هاي مهمترین عوامل شود. نظر به عدم امکان در نظر گرفتن تمامی عوامل تولید، معمولاً از شاخص

 شود. وري کل عوامل استفاده میبهره شاخص

 

 وري عمومی: شاخص بهره

 وري نیروي کار = نسبت ارزش افزوده به تعداد شاغلین شاخص بهره •

 پذیري نیروي کار = نسبت ارزش افزوده به جبران خدمات شاغلین شاخص رقابت •

 وري سرمایه = نسبت ارزش افزوده به ارزش موجودي سرمایه ثابت شاخص بهره •

 وري انرژي = نسبت ارزش افزوده به ارزش یا مقدار انرژي مصرف شده شاخص بهره •

 وري مواد = نسبت ارزش افزوده به ارزش مواد خام مصرفه شاخص بهره •

 ها وري کل عوامل تولید = نسبت ارزش افزوده بر کل نهادهشاخص بهره •

 

 وري اختصاصی:شاخص بهره

 وري: اي یک شاخص مناسب بهرهبرخی از ویژگی
 هاي زیر باشد: بایستی داراي ویژگیوري مییک شاخص مناسب بهره

 ارزش اطلاعاتی •

 گیري قابلیت اندازه •

 قابلیت تحلیل  •

 اغتشاش اطلاعاتی سادگی و عدم ایجاد  •

 تداوم  •

 
 وريعوامل موثر بر افزایش بهره

رود. براي رسیدن به وري، همکاري میان تمامی واحدهاي سازمان امري ضروري به شمار میبراي افزایش بهره
تر است در نتیجه آنها باید وظایف خود را به نحو احسن تر و مهماین هدف نقش مدیران از بقیه افراد کلیدي

 اي را ایفا کنند.وري نقش عمدهافزایش بهرهتوانند در هاي حمایتی خود میها نیز با سیاستانجام دهند. دولت
 هاي آموزشی، تأمیناز جمله این وظایف می توان به بسترسازي مناسب در زمینه اقتصادي، امکانات و موسسه

 خدمات اجتماعی و ... اشاره کرد. 
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ه مل کند کنندعوامل متفاوتی بر رشد بهره وري موثرند که در اینجا تنها به معرفی دو دسته کلی اعم از عوا
 کنیم. وري اشاره میوري و عوامل تند کننده بهرهبهره

 

 وري: الف) عوامل کند کننده بهره

 شوند: وري به سه قسمت تقسیم میعوامل کند کننده بهره
ها افزون بر اهدافی مانند افزایش مقدار وري، دولتاهمیت یافتن اهداف دیگري غیر از هدف رشد بهره .1

 تولید اهداف دیگري نیز دارند که این اهداف خود دو بخش دارند: 

 الف) اهداف مادي مانند تأمین درآمد، توزیع عادلانه ثروت، امکانات کارآفرینی و اشتغال و ... 
 هاي سیاسی و ... ی مانند ایجاد محیط مناسب اجتماعی، دفاع ملی، آزاديب) اهداف اجتماع

ها وري را مقاومت کارکنان در برابر تغییرات مربوط به فناوريبرخی از پژوهشگران علت کندي رشد بهره
هاي هها ایجاد زمیندانند. از این رو، یکی از اهداف سرمایه گذاريو تقاضاي آنان براي شرایط بهتر کاري می

کاري مناسب و بهبود شرایط زندگی کارکنان است که این نیز به مثابه یکی از عوامل کندکننده رشد 
 شود. وري تلقی میبهره

گذاري را با محدودیت انداز کردن و سرمایهعواملی هستند که پس وري:عوامل محدودکننده رشد بهره .2
کنند. براي وري موانعی ایجاد میجهت رشد بهره سرمایه و نیروي کارکنند و در به کارگیري مواجه می

زیست از عوامل سازي محیطهاي جلوگیري از آلودههاي انرژي و هزینهمثال، تورم، افزایش قیمت حامل
 وري هستند. گذاري و بهرهمحدود کننده سرمایه

ر را هاي اخیهاي اقتصادي سالبرخی از پژوهشگران آزادي هاي انحصاري بخش خصوصی:حرکت .3

ها هیچ اقدامی جهت محدود ساختن دانند. به نظر این افراد دولتتر مینسبت به قبل لجام گسیخته
کنند و مورد حمایت کنند و حتی در برخی از موارد آنها را تشویق میهاي بخش خصوصی نمیحرکت

ي جدید به بازار، هاها و ایدهها بخش خصوصی مانع ورود آزادانه گروهقرار می دهند. این گونه حرکت
 شود. رقابت در قیمت و کیفیت، تطبیق با تغییرات مرتبط با فناوري و ... می

 
 وري: ب) عوامل تند کننده رشد بهره

وري و سوق دادن آن به سمت افزایش، از بین عوامل بسیاري که پژوهشگران براي متوقف ساختن کاهش بهره
 اند. دهند به سه عامل تحقیق و توسعه، نوآوري و اتوماسیون بیشتر توجه کردهوري را افزایش میبهره

ود. براساس شوري و تولید میهرهبه نظر این افراد تحقیق و توسعه باعث پیشرفت فناوري، و فناوري سبب رشد ب
 اي مستقیم وجود دارد. هاي تحقیق و توسعه و افزایش تولید رابطهبین هزینههاي به عمل آمده، پژوهش
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. نوآوري در فناوري و علم سبب افزایش 1توان گفت که: وري میدرباره ارتباط میان نوآوري و افزایش بهره
دهد هاي تولید را کاهش می. اختراع و نوآوري هزینه3ر تولید می شود. . نوآوري سبب تنوع د2شود. تولید می

شود ها (کشورها) میها (کشورها) در رقابت با دیگر شرکت. نوآوري سبب بالا رفتن قدرت و توانایی شرکت4و 
 شوند. وري میو مجموع این عناصر سبب بالا رفتن بهره

دو باور وجود دارد. طرفداران اتوماسیون معتقدند که اتوماسیون وري در مورد تأثیر اتوماسیون در رشد بهره
دن تر شدن دوره تولید، بهتر شوري، بالا رفتن کیفیت کالاها، کوتاهسبب کاهش قیمت تمام شده، افزایش بهره

 دشود. اما مخالفان اتوماسیون بر این باورنشرایط فیزیکی کار و در مجموع، سبب رشد استانداردهاي زندگی می
که اتوماسیون سبب افزایش بیکاري، جایگزینی ماشین به جاي انسان، کوچاندن افراد، افزایش آلودگی محیط 

 شود. زیست و در نهایت، حاکم شدن ماشین بر انسان می
 

 آید که شامل موارد زیر است: وري با ترکیبی از عوامل گوناگون به دست میرشد بهره

 ان الف) رفتار مطلوب رهبران و مدیر
 ب) فراهم کردن شرایط مناسب جهت پیشرفت همه کارکنان 

 هاي آموزشی ضمن خدمت ج) برگزاري دوره
 د) دادن اختیار کافی به کارکنان و درخواست مسئولیت متناسب با اختیار واگذار شده 

وضعیت پرداخت مناسب و عادلانه جهت انجام وظایف به نحو احسن،  ز) کیفیت بالاي زندگی کاري از جمله:
ها، برقراري تعادل در تقسیم زمان کاري و کاري ایمن و سالم، امکان یادگیري و استفاده از توانایی و مهارت

 بیکاري
 و) استفاده از گردش شغلی و توسعه شغلی 

 ه) برقراري نظام مناسب پرداخت و تنبیه 
 ي) تقویت وجدان کاري 

 

 وري در سازمانگانه افزایش بهرهمهارت هفت

 بایستی به یک سازمان هوشمند تبدیلسازمانی که بخواهد در شرایط رقایتی به موفقیت دست پیدا کند، می
شود. منظور از سازمان هوشمند سازمانی است که در برابر تغییرات محیطی انعطاف پذیر باشد تا بتواند خود را 

کنندگان و اثربخش با مشتریان و تأمینبا تغییر شرایط محیطی وفق بدهد. همچنین، توانایی برقراري ارتباط 
 ور و کارآمد را داشته باشد. نیروي کار بهره

هایی است که در اینجا به هفت مورد از آنها اشاره ور و کارامد برخورداري از مهارتلازمه نیروي کار بهره
 کنیم: می
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 هوشیاري در قبال مشتري:  )1
بخشی جهت شناسایی انواع مشتریان هدف خود هستند. بعد از هاي اثرها نیازمند دستیابی به روشسازمان

یابد که در این مورد باید راه رسیدن به این نیازها و توانایی شناسایی مشتریان، شناخت نیاز آنها اهمیت می
پاسخگویی به آنها شناسایی شود. البته باید توجه داشت که فقط باید نیازهاي اختصاصی را شناسایی کرد و به 

 ت به آنها پاسخ داد تا سبب ارتقاي کارایی سازمان شود. سرع

 

 همسویی راهبردي:  )2
هاي اي دارند که بهتر است براي دستیابی به آن، خط مشیچشم انداز و ماموریت تعیین شده هاسازمان

مشخصی را تدوین کنند. همه افراد سازمان نیز باید براي انجام این ماموریت اقدام کنند و با هماهنگی با آن 
 ها باید به سرعت از خود واکنش، سازمانها دائماً در حال تغییر استگام بردارند از آنجایی که محیط سازمان

 ماند. مناسبی نشان دهند و دیگر زمانی براي صبر کردن و اخذ موافقت باقی نمی
 

 سازگاري با محیط:  )3

نی بیها نیز به مثابه موجودي پیچیده و پیشمحیط کسب و کار دائماً در حال تغییر است، همچنین، انسان
کنند. با این حساب، هر سازمان باید دائماً محصولات ناپذیر در هر لحظه نیازهاي جدیدي را در خود احساس می

تواند جوابگوي تقاضاهاي گوناگون و متغیر خود را با توجه به نیازهاي جدید مشتریان به روز رسانی کند، تا ب
 آنها باشد. 

 

 هدایت یافتگی درونی:  )4

در یک سازمان وظایف کارکنان باید از ابتدا مشخص شده باشد تا آنها بتوانند جهت دستیابی به اهدافشان گام 
د، ا گفته شود که چکار کننوري خود را افزایش دهند. اگر کارکنان صرفاً منتظر بمانند تا به آنهبردارند و بهره

ها شرایط توانند در برابر مشکلات پیروز شوند. براي این کار لازم است تا مدیران ارشد و میانی سازمانهرگز نمی
 هدایت یافتگی و رشد را براي کارکنان فراهم آورند. 

 

 ) هوش ابتکاري: 5

یروي کار خلاق جهت کشف محصولات و وري خود را افزایش دهد که از نتواند بهرهزمانی یک سازمان می
خدمات جدید برخوردار باشد. این گونه نیروها فرایند لازم جهت تولید و ارائه محصولات نوآورانه را برقرار 

تواند در این فرایند شرکت کند، زیرا توان چنین نتیجه گرفت که هر فردي در هر مقامی میکنند. پس میمی
 قانه درك درست مسائل است. حل خلااولین گام در ایجاد راه
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 تفکر فرایندي:  )6
یکی از بزرگترین تغییرات موردنیاز در یک رقابت جهانی تغییر تفکر دپارتمانی یا عملیاتی به سمت تفکر 

ر حالی بینند؛ دفرایندي است. نتیجه تفکر عملیاتی آن است که افراد صرفاً تأثیر مباحث را بر بخش خود می
شود، افراد سازمان را به مثابه یک ندي هنگامی که بحث بهبود یا روش کاري جدید مطرح میکه، در تفکر فرای

 بینند. گیرند و تأثیر مباحث را بر کل سازمان میکل واحد در نظر می

 

 چشم انداز کار تیمی:  )7
دهاي موردنیاز ها فرصت زیادي جهت تدوین راهبررشد فناوري و تغییرات دنیاي امروز به حدي است که سازمان

نحوه  هاي قوي که ازها از دست بروند با استفاده بهینه از تیمخود ندارند در نتیجه، باید پیش از اینکه فرصت
عملیات خود آگاهی دارند، به واکنش سریع در برابر تغییرات بپردازند. متأسفانه بیشتر افراد در سازمان از 

 نفرادي تمایل بیشتري دارند. کنند و به کارهاي اکارهاي تیمی اجتناب می

 
 

 وري سازمانداخلی و خارجی بهره عوامل

 عوامل داخلی:  •
شود که مدیر سازمان روي آنها کنترل دارد. این عوامل به دو عوامل داخلی به آن دسته از عواملی گفته می

 شوند. دسته عوامل سخت افزاري و نرم افزاري تقسیم می

 

 عوامل سخت افزاري:  .1

کنند، مانند محصول، فناوري تولید، ماشین عوامل سخت افزاري عواملی هستند که در کوتاه مدت تغییر نمی
 آلات و تجهیزات، مواد خام و انرژي. 

وري محصول آن است که محصول موردنظر تا چه اندازه از توانایی برطرف کردن محصول: منظور از عامل بهره
ر کیفیت و طراحی محصول افزایش یابد به همان نسبت ارزش مصرف نیز نیاز خریدار برخوردار است. هر قد

 یابد.افزایش می
، زمان اضافی ماشین آلات و تجهیزات: ماشین آلات و تجهیزات با تعمیرات به موقع و جلوگیري از صرف هزینه

 وري سازمان موثرند. در افزایش بهره
 وري موثر است. ها در افزایش بهرهجویی در هزینهرفههاي جدید با کاهش و صفناوري: استفاده از فناوري
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ن وري سازماتوان به نتایجی باور نکردنی در افزایش بهرهمواد خام و انرژي: با کاهش مصرف مود خام و انرژي می
جویی در مصرف مواد خام و انرژي باید به شکلی علمی دست یافت. البته باید توجه داشت که هرگونه صرفه

 باشد. 

 

 عوامل نرم افزاري:  .2

توان به افراد، یابند. از جمله این عوامل میعوامل نرم افزاري عواملی هستند که در کوتاه مدت تغییر می
 هاي مدیریتی اشاره کرد. هاي کار و روشهاي سازمانی، روشسیستم

در کارکنان و پرداخت به موقع افراد: یعنی مدیران، سهامداران، کارفرمایان، اتحادیه و اصناف که با ایجاد انگیزه 
 وري داشته باشند. توانند نقش چشمگیري در افزایش بهرهحقوق آنها می

دهی مجدد، نظارت بر توان با رعایت اصول وحدت فرماندهی، تقسیم کار، سازمانها: میسازمان و سیستم
 داد.  وري سازمان را افزایشدرستی انجام کارها، کاهش کاغذبازي اداري و ... بهره

هاي انجام کارند که با استفاده هاي انجام کار: گردش شغلی، توسعه شغلی و آموزش به کارکنان از روشروش
 وري سازمان را افزایش داد. توان بهرهمناسب از هر یک می

 
 
 

 
 وريعوامل داخلی موثر بهره

 
هاي مدیریت: مدیریت مسئول ادغام و استفاده موثر از تمامی منابع سازمان تحت کنترل خویش ها و سبکروش

اي را باید به کار برد. همچنین، بهره است؛ در نتیجه، مدیر باید بداند که چه وقت، چگونه و در کجا، چه شیوه
ایتی، دستوري و ...) بسته به شرایط هاي مناسب مدیریتی (میدریت مشارکتی ، تفویضی، حمگیري از سبک

وري نشا داده عوامل داخلی موثر بر بهره 2-7وري سازمان خواهد شد. در شکل محیطی نیز سبب افزایش بهره
 اند. شده

 
 عوامل خارجی: •

توان به سه عوامل خارجی به عواملی گفته می شود که مدیر بنگاه کنترلی روي آنها ندارد. این عوامل را می
 دسته کلی عوامل ساختاري، منابع و دولت تقسیم کرد. 

 

افزاري عوامل سخت
آلات محصولات ماشین
 مواد و انرژي

افزاري افراد عوامل نرم
انجام  سازمان و سیستم روش 

 هاي مدیریتکار روش
 عوامل داخلی
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 عوامل ساختاري  .1
دسته  وري موثر خواهد بود. عوامل ساختاري به دووري ملی در افزایش بهرهتغییرات در ساختار جامعه و بهره

 شوند. جمعیتی تقسیم می –تغییرات اقتصادي و تغییرات اجتماعی 
 رود. بنگاه و الگوي اشتغال از مهمترین تغییرات اقتصادي به شمار می تغییرات اقتصادي: تغییر در فناوري، اندازه

 ا و کامپیوترهايهها، تجهیزات، رباتتغییر در فناوري: افزایش تحقیق و توسعه در مبحث فناوري و ایجاد روش
 کنند. وري و تغییرات اقتصادي ایفا میجدید، نقش عمده اي را در افزایش بهره

اي ش بخش صنعت کمک کرده است به گونهاشتغال: انتقال اشتغال از بخش کشاورزي به بخش صنعت به گستر
  شود.هاي انرژي و افزایش سرمایه گذار یدر آموزش نیروي کار میکه سبب کاهش هزینه

جمعیتی: با افزایش نرخ زادولد و کاهش نرخ مرگ و میر جمعیت جهان رو به افزایش  –تغییرات اجتماعی 
 د. یابشوند نیز افزایش میاست که به موازات این افزایش جمعیت، تعداد افرادي که همه روزه وارد بازار کار می

 

 منابع .2

وري در این گروه، عواملی مانند نیروي انسانی، زمین، سوخت و مواد خام جاي می گیرند که در افزایش بهره
 موثرند. 

 هاست. عواملی مانندترین منابع در اختیار سازماننیروي انسانی: نیروي انسانی یکی از مهمترین و با ارزش
 شوند. وري موثر واقع میرار دارد، در افزایش بهرهآموزش، انگیزش، طرز تفکر و دانشی که در اختیار آنها ق

هاي ملی نیاز دارد. گسترش صنایع و افزایش جمعیت سبب تخریب زمین: به مدیریت صحیح، احیا و سیاست
 هاي صحیح از محیط زیست محافظت کرد. محیط زیست خواهند شد از این رو، لازم است با مدیریت و سیاست

مواد خام، از دیگر منابع با اهمیتی هستند که باید مورد توجه قرار بگیرند. نفت  سوخت و مواد خام: سوخت و
 وري بلکه بر محیط زیست نیز موثرند. شوند، نه تنها روي بهرهو مواد خامی که از معادن استخراج می

 

 دولت  .3

و  هااز جمله این سیاستوري تاثیر بگذارد. توانند در افزایش بهرههاي خود میها و سیاستها با برنامهدولت
 توان به موارد زیر اشاره کرد:ها میبرنامه
 مقررات محیط زیست  •

 مقررات قیمت  •

 مقررات مالیات  •

 حمل و نقل  •

 کنترل ارزي  •

 یارانه  •
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 وريگیري بهرهراحی نظام اندازهط

 ها و وظایف تعیین ماموریت -1مرحله 
ها از تولید کالا و خدمات) و فرایندهاي تبدیل وروديهاي سیستم (اعم ها و خروجیتعریف ورودي -2مرحله 

 ها در این سیستم به خروجی
 گیري هاي ممکن و موردنیاز نظام اندازهها و خروجیتعریف ورودي -3مرحله 
 هاي سیستم ها و خروجیتشکیل جدول تقاطعی ورودي -4مرحله 
 هاي مناسب تشخیص شاخص -5مرحله 
 هاي موردنیاز این سیستم و طراحی نظام تحلیل و گزارش دهی. اطلاعاتی و پایگاه دادهطراحی نظام  -6مرحله 

 

 ها و وظایف: تعیین ماموریت -1مرحله 

 در این مرحله باید به سوالاتی مانند موارد ذیل پاسخ داده شود: 
 گیري سازمان چه بوده است؟ دلیل اصلی شکل 
 وظایف اصلی سازمان و هر بخش چیست؟  
 دار است؟اي مسئولیت هر وظیفه را عهدهحیطهچه  

 

نامند. هر سازمان در پاسخ به فلسفه وجودي سازمان (چرایی) را ماموریت یا رسالت سازمان می  اموریت:م

باشند. بنابراین قبل از هر اقدام باید مشخص شود که شود و هدف آن رفع ان نیاز مییک سري نیاز ایجاد می
 تشکیل سازمان گردیده است.  چه نیازهایی منجر به

 

 اجزاي تشکیل دهنده ماموریت: 

 مشتریان: مشتریان شرکت چه کسانی هستند؟  )1

 محصولات یا خدمات: محصولات و خدمات عمده شرکت چیست؟  )2

 کند؟ بازارها: از نظر جغرافیایی، شرکت در کجا رقابت می )3

 کند؟ ها استفاده میترین فنآوريفناوري: آیا شرکت از پیشرفته )4

 توجه به بقا، رشد و سودآوري: آیا شرکت براي رشد و سلامت مالی از تعهد لازم برخوردار است؟  )5

 هاي اخلاقی اصلی شرکت چیست؟ ها، آرزوها و اولویتفلسفه: باورها، ارزش )6

 شایستگی ممتاز است؟ ویژگی ممتاز: شرکت داراي چه مزیت رقابتی یا )7

 دهد؟ توجه به تصور مردم: آیا شرکت نسبت به مسائل اجتماعی، جامعه و محیطی واکنش مناسب نشان می )8

 آیند؟توجه به کارکنان: آیا کارکنان به عنوان یک قلم دارایی ارزشمند براي شرکت به حساب می )9
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الا و خدمات) فرایندهاي تبدیل هاي سیستم (اعم از تولید کها و خروجیتعریف ورودي -2مرحله 

 ها در این سیستمها به خروجیورودي

 در این مرحله باید به سوالاتی مانند موارد ذیل پاسخ داده شود: 
 هاي سیستم، اعم از کالا و خدمات، چیست؟ خروجی

 کنند؟ هاي خود را طی چه فرایندي ایجاد میسیستم خروجی
 

 ها:موارد مورد توجه در شناسایی فرآیند

 خواهد برسد. جایی که سازمان می –) Visionتعیین چشم انداز ( )1

 علت وجودي سازمان  –) Missionتعیین ماموریت ( )2

 اهدافی با دامنه زمانی بیش از یک دوره تعریف شده  –) Goalsتعیین اهداف کلان ( )3

 اهدافی با دامنه زمانی کوتاه مدت براي رسیدن به اهداف کلان  –) Objectivesتعیین اهداف خرد ( )4

 ابزارهایی براي رسیدن به اهداف خرد  –) Policy & Strategiesتعیین خط مشی و استراتژي ( )5

 

 گیري هاي ممکن و مورد نیاز نظام اندازهها و خروجیتعریف ورودي – 3مرحله 
 

 هاي سیستم وجیها و خرتشکیل جدول تقاطعی ورودي -4مرحله 
 گردد. وري ایجاد میهاي بهرهدر این مرحله جدول تقاطعی ورودي به خروجی جهت تعیین شاخص

 

 هاي مناسب تشخیص شاخص -5مرحله 
 در این مرحله باید به سوالاتی مانند موارد ذیل پاسخ داده شود: 

 وري چقدر است؟ هاي بهرهوزن هر یک از معیارهاي مناسب بودن شاخص 
 هاي حاصل از جدول تقاطعی تهیه شده چقدر است؟ وزن کلی هر یک از شاخص 

 

 هی دیستم و طراحی نظام تحلیل و گزارشهاي مورد نیاز این سطراحی نظام اطلاعاتی و پایگاه داده -6مرحله 
وري رهگیري بههاي اندازهتواند به عنوان راهنمایی در طراحی سیستمگویی به سوالات اساسی ذیل میپاسخ

 مورد استفاده قرار گیرد. 
 شوند؟ گیري میهاي اندازهبه چه دلیل و براي چه کسانی شاخص 
 شود؟ چه چیزي سنجیده می 
 وري در چه سطحی انجام می گیرد؟ تحلیل بهره 
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یگري خواهد ها و تأثیرات نهایی سازمان) اندازهها، خروجیها، فعالیتچه ترکیبی از عناصر (ورودي 
 شد؟ 

 هایی مورد استفاده قرار خواهد گرفت؟ گیري چگونه انجام خواهد شد ؟ چه روشاندازه 
 هاي کیفی چگونه انجام خواهد شد؟ گیري شاخصاندازه 
 ها چگونه مورد قضاوت قرار خواهد گرفت؟ کیفیت داده 

 

 مفهوم ارزش افزوده: 

شود که از طریق بهبود کیفیت و کارایی محصولات صورت ارزش افزوده سبب افزایش ارزش پولی محصولات می
کند اي که شرکت از طریق فرایند تولید ویا ارائه خدمات تولید میگیرد. ارزش افزوده در واقع، به ثروت اضافهمی

آید. براي مثال، ها به دست میز عایديهاي واسطه (مانند هزینه خرید) اشود که با کسر نهادهگفته می
کنند که در واقع به هایی مانند آرد، تنور و نانوا طی یک فرایند، ارزش جدیدي (تولید نان) را ایجاد مینهاده

 هاي ما افزوده می شود. ارزش نهاده
ش کالاها و گیرد. به این معنی که ارزمحاسبه ارزش افزوده به منظور پرهیز از احتساب مضاعف صورت می

 شوند خود ستانده یک فرایند تولیدند و لازمهاي واسطه یک فعالیت به کار گرفته میخدماتی که به مثابه داده
است که از ستانده این فعالیت کسر شود تا ارزش افزوده آن به دست اید. بدین ترتیب، ارزش افزوده به ارزش 

 شود. ستانده منهاي ارزش مصرف واسطه گفته می
شود. به عبارت دیگر، اند توزیع میش افزوده حاصل شده در شرکت بین افرادي که در ایجاد ان سهیم بودهارز

گذاري مجدد تجهیزات، سود براي شرکت، ارزش افزوده به شکل دستمزد براي کارکنان، استهلاك براي سرمایه
 شود. مالیات به دولت و .... تسهیم می

 

 هاي محاسبه ارزش افزوده: روش

ارزش افزوده در هر یک از سطوح واحد اقتصادي، طبقه (چند واحد اقتصادي با فعالیتی مشابه)، گروه (چند 
هاي اقتصادي) از قابلیت طبقه، بخش (چند گروه)، قسمت (چند بخش) و بالاخره کل اقتصاد (کلیه قسمت

 گیرند: شرح زیر کمک میروش گوناگون به  3محاسبه شدن برخوردار است. براي محاسبه ارزش افزوده از 
 روش تولید یا تفریق  )1

 روش توزیع یا جمع  )2

 روش مصرف (هزینه)  )3
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هاي تولید و توزیع در سطوح گوناگون، از واحدهاي اقتصادي تا کل اقتصاد، قابل شایان ذکر است که روش
گیري کرد. در ادامه نحوه محاسبه توان اندازهاند، اما روش مصرف را فقط در سطح اقتصاد کلان میمحاسبه

 کنیم. ارزش افزوده را با هر یک از روش ها بیان می
 

 وده به روش تولید یا تفریق: محاسبه ارزش افز

ارزش افزوده از تفاضل مجموع مصارف واسطه به کار رفته در جریان تولید کالاها و خدمات از ارزش ستانده 
 تر: آید. به عبارت روشنشرکت، طی یک دوره مالی به دست می

 

 ارزش ستانده = ارزش افزوده –ارزش مصارف واسطه 
 یا :
 کل فروش = ارزش افزوده –خدمات و مواد خریداري شده 

 

 محاسبه ارزش افزوده به روش جمع یا توزیع: 

ها محاسبه ارزش افزوده از طریق توزیع آن به عوامل تولید است. در این روش ارزش روش متداول در شرکت
 آید. درافزوده از جمع هزینه جبران خدمات کارکنان، هزینه استهلاك، مالیات و مازاد عملیاتی به دست می

مواردي که شرکت افزون بر مالیات مستقیم براي واحد کالاي تولید شده یا خدمت ارائه شده مالیات غیرمستقیم 
 فاوتالتبه. ماکندها از دولت یارانه دریافت میکند، و یا براي پایین نگه داشتن سطح قیمتنیز پرداخت می

 فوق اضافه شود. هاي غیرمستقیم نهاي یارانه نیز باید به چهار عنصر مالیات
 

 هاي توزیع شده + هزینه نیروي انسانی + سود + استهلاك = ارزش افزودهسایر هزینه
 

 محاسبه ارزش افزوده به روش هزینه (مصرف): 

روش هزینه براي برآورد تولید ناخالص داخلی به تفکیک نوع مصرف نهایی، و نه به تفکیک نوع فعالیت اقتصادي 
شود. این امر متضمن انجام برآوردهاي مستقلی از مصرف نهایی خانوارها، خدمات تولیدکنندگان، انجام می

ها، تشکیل ثابت ناخالص و واردات و دولتی، خدمات خصوصی غیر انتفاعی به خانوارها و افزایش موجودي
 صادرات است. 

 زودهها + سود (زیان) حاصل از عملیات + استهلاك + جبران کارکنان = ارزش افخالص مالیات
 هاي توزیع شده + هزینه نیروي انسانی + استهلاك + سود + مالیات = ارزش افزودهسایر هزینه
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 مثال: 
 50000شود. ارزش تولیدات این جامعه ریال تولید می 500تن گندم به قیمت هر کیلو  100در یک جامعه 

 850ریال است. حال فرض کنید که از این گندم در یک آسیاب براي تولید آراد استفاده شود و هر کیلو آرد 
ل و ارزش افزوده در بخش ریا 500ریال به فروش برسد. در اینجا ارزش افزوده در بخش کشاورزي معادل 

 ریال است.  350آسیاب معادل 
 

 انان و حسابداران:دتفاوت ارزش افزوده از دیدگاه اقتصاد

 تأکید اقتصاددانان بر تولید کالاست در حالی که، حسابداران به فروش کالا اعتقاد دارند.  •

اران آن را به بهاي تمام شده کنند در حالی که، حسابداقتصاددانان موجودي را به قیمت فروش ارزیابی می •
 کنند. محاسبه می

کنند در حالی که حسابداران استهلاك را اقتصاددانان استهلاك را به صورت یک برآورد کلی محاسبه می •
 کنند. ها به گونه اي مجزا محاسبه میبراي تک تک دارایی

د در حالی که حسابداران ارزش گیرناقتصاددانان ارزش افزوده در خارج از مرزهاي کشور را در نظر نمی •
 کنند. شود محاسبه میافزوده را صرفنظر از اینکه در کجا ایجاد می

اهداف و دیدگاه اقتصاددانان با حسابداران متفاوت است. اقتصاددانان دیدگاه کلی و کلانی درباره صنایع و  •
هاي ند در حالی که حسابداران صورتکنبازار دارند و از ارقام برآوردي براي رسیدن به اهدافشان استفاده می

مالی را براي استفاده گروه گوناگونی از سهامداران، کارکنان و مدیران و ... تهیه می کنند که باید داراي 
 ویژگی اتصاف، عینیت، بی طرفی و قابلیت رسیدگی باشد. 
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